

我市率全省之先走出计划生育村民自治新路:

# 村规民约保障计生户利益

**浙报集团县市报新闻竞赛**

**第二季——主题报道**

本报讯(记者 陈成成)“没想到生一个还顶俩,三口人分到了四口人的钱。”昨天,塘下镇东村独生子女户户主蒋青良从村里领到4.8万元村集体经济收益分红时,笑得很开心。

原来,今年8月出台的《镇东村计划生育利益导向村规民约》,将集体经济收益分配与计划生育直接挂钩,规定村集体经济收益分红等利益分配向独生子女户、二女户倾斜,如已领取《独生子女父母光荣证》的农户,其独生子女除应享有份额外,增享一人人口补偿金等。该村规民约还规定对独生子女与二女户家庭子女上学、社会养老保险等进行补

助;同时对村民违法生育或非法收养、不自觉接受生育技术服务等实行制约。

据镇东村村委会主任蒋青友介绍,在此次分红中,该村像蒋青良这样的独生子女户与二女户均多拿了一份1.2万元的“分红”,而有6位村民由于没参加生殖健康检查等,被停发了相关分红。此举在村民中引起强烈反响,原本打算生二胎的村民蒋春勇说:“以前都是按人头分配,多生多得,现在反倒是独生子女户更享优惠,看来还是实行计划生育好。”

据了解,随着经济发展,我市部分村级集体经济收益增多,但存

在利益分配不合理、不规范等问题,尤其是个别地方农村集体经济收益分配中出现的“多生反而多得”、“生男比生女分得多”的逆向导向现象,导致法律、法规规定的计划生育奖励优惠优待政策特别是独生子女户、女儿户奖励政策得不到应有的落实,计划生育家庭的合法权益得不到保障。针对这些现象,我市率全省之先“破题”,将计划生育利益导向机制纳入村规民约,于2008年底出台了《瑞安市计划生育利益导向村规民约指导意见》,并在塘下镇塘口村、赵宅村进行试点。在取得试点经验后,市人口和计生部门印制宣传小册子下发到各地,并成立指导组到村居进行政策指导、宣传谋划,从而有效推动了计划生育利益导向村规民约的推广,走出了一条计划生育村民自治的新路子。

据市人口和计生局相关负责人介绍,我市各地制订出台计划生育利益导向村规民约的态势非常好,目前,通过该村规民约的村已有53个,预计到今年底将达95个。

## 省委来瑞督查创先争优活动

本报讯(记者 陈成成)日前,省委创先争优活动第四督查组来瑞督查指导。我市领导叶世林、项国生等陪同督查。

据了解,我市现有市委管理的党委96个、党组35个、党总支53个、党支部2799个、党员58900名。今年5月,根据中央、省委和温州市委关于在基层党组织和党员中深入开展创先争优活动的部署,我市精心谋划、狠抓落实,坚持把创先争优活动作为当前及今后一个时期基层组织建设的总载体,用活动统揽全局,以活动服务中心,为推进我市经济、城市、社

会转型升级提供有力的组织保证。

督查组充分肯定我市前一阶段创先争优活动取得的成绩,并要求,继续探索完善党员公开承诺机制,确保基层党员亮承诺、明身份、强意识、见行动;继续探索活动载体的设计,把活动开展与具体工作结合起来,既完成“规定动作”,又有所创新;继续探索服务型基层党组织的建设,不断深化服务的内涵,把服务融入党组织工作的方方面面,确保“组织创先进、党员争优秀、群众得实惠”。

## 九三学社瑞安市委会换届

本报讯(记者 陈希林)9月17日,九三学社瑞安市第六次社员大会召开,选举产生九三学社瑞安市第六届委员会委员,在随后召开的该社第六届委员会第一次委员会议上,市政协副主席、监察局副局长方小梅当选为主委。

4年来,九三学社瑞安市委员会多渠道拓展参政议政工作,重点围绕“三农”问题、生态环境保护与民生、城市建设与管理、产业转型升级等方面开展深入调研,共向市政协提交提案123件。其中被市政协列为重点提案11件,被评为优秀提案12件。《关于加

强担保企业管理的建议》、《温瑞塘河整治应求真务实》等多个提案引起了省、温州及我市主要领导的高度重视。

同时,该社还关注民生,奉献社会,坚持医疗、科技下乡活动。4年来为农村群众免费诊疗达200多人次,免费体检830多人次,免费发放农业实用技术和科普知识书籍等资料共13700多份,受到了广大农村干部和群众的赞许。

市领导叶世林、赵乐平、江小娜、高潮、方晖、黄长安、陈良明等到会致贺。

## 探讨女性深层次发展问题 妇联开办“女性茶座”访谈栏目

本报讯(记者 薛琳核)昨日下午,由市妇联开办的“女性茶座”访谈节目举行了开办仪式暨第一期话题录制。市领导叶世林、王庆秋、王翠珠等出席首期节目。

首期访谈节目的主题为“女性与城市文明”,邀请了温州及我市学术界、企业以及教育方面的4位嘉宾参与访谈。据了解,“女性茶座”是一个虚拟的活动平台,它的开办是我市立足“党政所急、妇女所需、妇联所能”工作结合点上的创新举措。节目将以对话形式探讨女性深层次的发展问题,全

方位展示现代女性的魅力和优雅品位,引导广大妇女积极参与社会公德、职业道德和家庭美德建设,在探索中求发展,在发展中求创新,在创新中求进取,在进取中求平等。

在开办仪式上,市委副书记叶世林希望“女性茶座”能够建成展示妇女形象的窗口、宣传基本国策的平台、探讨女性发展理论的阵地,向社会宣传妇女,向妇女宣传社会,鼓励引导广大妇女为瑞安经济社会发展作出新的更大的贡献。

## 通知

2010瑞安新兴产业科技活动周于9月25日至29日在瑞安阳光大酒店举行,届时将有电动汽车、新能源、军民科技合作等专题论坛,最新科技成果展示和军转民项目推介。有意参加论坛与推介会的企业、单位请与市科技局联系,联系电话:65839208、65839225。

瑞安市科学技术局  
2010年9月20日

## 免费窝沟封闭

昨日,今年7岁的蔡奇翰小朋友在做免费的第一恒磨牙窝沟封闭。当天,市口腔医学会在莘塍镇卫生院开展大型义诊、宣传活动,迎接今年9月20日第22个“全国爱牙日”的到来。爱牙日期间,市口腔医学会免费为330位学生检查六龄牙及口腔基本情况,并为100位学生免费做第一恒磨牙窝沟封闭。

今年爱牙日的主题是“窝沟封闭,保护牙齿”,旨在推动全社会关注儿童口腔健康。据市口腔医学会秘书长许晋介绍,第一恒磨牙又称六龄齿,萌出后终生不再替换,因萌出时间较早,容易被误认为乳牙而遭到忽视。六龄齿对儿童的颌面部发育很重要。



## “认识了,以后常串门”

小区邻里共品中秋团圆饭

本报讯(记者 夏盈瑜)昨日,安阳街道广场社区天天家园小区200多名邻里欢聚在一起,共品中秋团圆饭,迎接中秋佳节的到来。

平日里,虽然住在一个小区,可经常是“你不认识我,我不认识你”,吃完一顿中秋团圆饭,大家都是一家人了。昨日中午,时而刮风、时而小雨,变化莫测的天气丝毫没有减弱居民们吃中秋团圆饭的热情,居民们在小区活动室里摆开25张大圆桌,200来位居民热热闹闹吃了一顿中秋团圆饭。

“平时我中午都在单位吃饭。”

“今天我特地从塘下赶回来。”

“我女儿家在这儿,前几天打电话来说

他们这有中秋团圆饭,让我也过来。”

席间,不少人都特地赶来,他们还带来了自己的长辈和孩子,大家彼此举杯,互相夹菜。“认识了,认识了,以后经常串串门啊。”大家纷纷说。

掌勺师傅们,是昨天最忙活的。从第一道团圆面,到最后的汤圆,每上一道菜,都博得满堂喝彩。“在酒店的厨房烧哪有到社区里边吃边烧来得亲切呀,现在越来越多的社区都流行搞节日聚餐,今年我就到好几个社区掌勺了。”一位师傅说。

该小区业主委员会主任林建平说,现代化的社区,邻里之间缺少沟通,组织中秋聚餐就是为了让大家多交流,把社区当成大家庭。